

沿着习近平新时代中国特色社会主义思想指引的方向奋力前行
海南自贸试验区、中国特色自贸港建设进行时

增强产业发展新动力 培育壮大新兴产业 我省加快推进新旧动能转换

本报海口2月10日讯 (记者梁振君)建设具有世界影响力的国际旅游消费中心,积极培育壮大新兴产业,强化创新驱动发展能力……海南日报记者2月10日从省发改委获悉,2019年海南将加快推进新旧动能转换,以新动能推动新发展。

增强产业发展新动力方面,海南将着力建设具有世界影响力的国际旅游消费中心。“点线面”结合推动软硬件条件同步提升,确保一批市县顺利通过全域旅游示范区国家验收;打造三亚海棠湾、陵水清水湾等省级旅游度假区;做强邮轮游艇旅游产业,推动三亚开展公海游航线试点,在海口港等5个出入境口岸开通琼港澳游艇自由行,探索境外游艇航行水域

负面清单制度。大力培育旅游新业态和新景区,评定一批精品乡村旅游点和旅游小镇;推进中医康养旅游基地、热带森林公园、房车露营示范基地等建设;新创建三亚天涯海角游览区等一批5A级旅游景区。建成运营三亚海棠湾不夜城、陵水海洋主题公园等一批重大项目,开建长隆海南项目,推进探索极限等著名品牌游乐园前期工作。出台提升海南旅游国际化水平三年行动计划,建立与国际通行规则相衔接的旅游管理体制,健全旅游服务体系。确保全年接待游客和旅游收入分别增长13%和15%,入境游客达到150万人次。

培育壮大新兴产业方面,我省将推动互联网产业快速成长,集中优势

资源做大做强海南生态软件园,加快建设中电科海洋信息产业基地,开建西海岸互联网总部经济产业园,规划建设海口江东新区互联网跨国企业集聚区,谋划建设海甸岛物联网应用创新基地,支持阿里巴巴、腾讯等龙头企业更多项目布局。推动“互联网+”在旅游、农业、医疗等各领域融合发展,力争全年互联网产业营业收入突破800亿元,增长30%以上。发展高水平医疗健康产业,出台海南省健康产业发展规划,制定支持博鳌乐城国际医疗旅游先行区发展的实施方案,引进国际一流诊疗专科、医学美容、康复康养等机构,基本实现医疗技术、设备、药品与国际先进水平“三同步”,打造世界一流水平的国际

医疗旅游目的地;力争国家免疫细胞(干细胞)研究院等落地,推动干细胞等前沿技术在先行区临床研究与转化应用。增强金融服务实体经济能力,先行先试扩大金融开放的政策措施。做优会展业品牌,推动海南国际会展中心二期、三亚新展馆等会展设施建设;积极引进国际国内优秀会展资源。加快现代物流业发展,依托海口、洋浦等重点港口完善航线网络布局,发展国际航运中转、多式联运业务;依托海口、三亚机场打造出岛快速冷链通道,完善快件处理设施和绿色通道,提高国际快递处理能力。开放发展教育产业,启动三亚崖州湾大学城、北京外国语大学海南校区(桂林洋)、陵水国际教育岛

规划建设;培育壮大文体产业,全力提升海南国际电影节、三亚国际音乐节知名度,谋划举办国际艺术节等;引进电子竞技等国际时尚赛事。加快完善美安“新药谷”基础设施和服务配套,加快建设海口美兰机场二期飞机维修项目等。

强化创新驱动发展动力方面,今年我省将加快推进中国船舶工业集团深海科研试验及综合保障基地等基础条件平台建设,促进中科院深海所科研成果本地转化。推进南繁科技城建设,加快落实国家热带农业科学中心等一批启动区项目,选址建设全球动植物种质资源引进中转基地。推进文昌国际航天科技城建设,编制核心区概念性规划等。

海南物流产业迈向高质量发展

去年我省现代物流业增加值171.88亿元,同比增长9.1%

元,同比增长9.1%。

从全省物流运行数据分析看,海南物流业出现结构性调整。一是物流需求新旧动能的转换加快。从不同产业来看,居民消费品继续保持强劲增长趋势,传统产业转型升级。从结构看,工业物流需求有所减缓,进

入内部结构调整时期。外省流入物品物流总额、单位与居民物品物流(即邮政快递)总额增幅较大,反映了我省居民旺盛的消费需求。消费与民生领域物流需求成为物流需求增长的重要驱动力,对物流需求的贡献率持续提高。二是进口物流需求形

势较好。在自贸区、自贸港建设的大背景下,我省相继出台了对外贸易利好政策,优化了进出口贸易环境,扭转了2016年、2017年进口物流下滑的局面。

另外,外省流入货物较快增长。2018年我省经济国内依存度(外省

流入物品总额与GDP比例)67.22%,同比增长0.77个百分点。2018年全省快递服务企业业务量累计完成7107.05万件,同比增长20.14%;业务收入累计完成16.31亿元,同比增长28.48%。去年全省社会物流总费用732亿元,同比增长5.96%。

2018年海南实现社会物流总额超7450亿元

农产品物流总额1552亿元
同比增长4.12%

工业物流总额2162亿元
同比增长5.70%

外省流入物品物流总额3167亿元
同比增长6.80%

进口货物物流总额551亿元
同比增长35.38%

单位与居民物品物流总额22亿元
同比增长14.53%

制图/陈海冰



蓝绿满城惠民生

2月6日,俯瞰海南东寨港国家级红树林自然保护区。

2017年起,海口在全省“多规合一”基础上,进行湿地生态修复和保护,取得积极成效。去年10月,海口获得全球首批“国际湿地城市”称号。

湿地修复和保护,不仅让蓝绿满城,而且也惠及民生。旅游观光、花卉种植产业等为当地民众增加了收入。湿地观鸟、田洋赛跑,也成为暖冬里游客喜爱的新玩法。

本报记者 袁琛 摄



2万余警力保障道路交通安全畅通有序

春节期间全省交通事故同比下降超七成

H 交通安全三年攻坚战进行时

本报海口2月10日讯 (记者良子 特约记者周平虎)2019年春节期间,全省公安交警提早在春运开始的第一个春节,全省消防救援队伍前移火灾防控关口,紧盯大型商超、游园庙会等公共聚集场所和烟花爆竹集中燃放区域,分级监督、错时检查。海南日报记者从省消防总队了解到,2月4日至2月10日上午12时,全省共发生火灾43起,各级消防救援部门共检查各类单位493家,督促整改火灾隐患767处,始终保持火灾隐患排查整治的高压态势。

与此同时,全省各地消防救援队伍前置备勤,共派出101辆消防车、726名指战员,在节庆现场驻点保卫、巡逻防控,及时扑灭初起火灾,尽最大努力避免发生群死群伤的重特大火灾事故。

当前我省正处于节后外来务工人员返岗高峰,加上元宵节将至,人流物流增长,火灾风险加大。省消防总队提醒广大群众:不要在室内、门厅、楼道等地方存放电动车或充电;出门不要忘记关闭电源和燃气;乘坐公共交通工具时,不要携带易燃易爆危险品进站上车;在驾驶车辆遇到消防车辆执行任务时,应主动避让;遇到火灾,请及时拨打119报警,发现火灾隐患,请拨打96119进行举报。

查,确保各项工作措施落到实处。

实施路警联合巡逻。春节期间,全省公安交警全面启动70个执法检查站和临时执勤点,严把“出站、出城、上高速、过境”四关,严查客车超员、无证驾驶等严重违法行为。高快速公路沿线交警部门加大高速公路巡逻管控力度,积极与公路路政部门协调配合,实行高速公路路警联合巡逻工作机制,保障高速公路安全、有序、畅通。

启用无人机巡逻执法。春节期间,海南交警启用无人机对全省高速公路重点路段开展巡逻执法,同时对高速公路易拥堵路段进行空中指挥疏导,做到突发性拥堵及时发现、及早调度、及早处置。2月4日至10日,无人机在G98东线高速路共抓拍占用应急车道行驶、停车等各类节日显见交通违法行为320余起。

启动交通事故处置“警保联动”。省交警总队会同海南省保险行业协会在高速公路龙桥服务区启动“警保联动”,并于春节期间在高速公路



春节期间,交警路面执勤服务群众。(省交警总队供图)

路沿线、景点周边道路共设置16处应急备勤点,快速处理交通事故,防止小事故引发的长时间、大面积交通拥堵。期间,通过“快处系统”处理简易交通事故近500起。

全力保障景点周边道路通畅。据统计,2月4日至2月9日,三亚境内高速公路主要卡口双向过车总流量达90.6万辆,同比上升66%,各大

景区和高速公路的交通流量始终保持高位运行。春节期间,三亚交警、港航和铁路交警全员上岗,按照一点(景点)一路(高速)一方案的原则,分别制定了分流管控预案,实行管制措施,启用了7辆大中型拖吊车放在易拥堵路段,24小时定点备勤,做到快出、快处、快撤,确保景点周边道路交通畅通有序。

脱贫致富电视夜校重播两期节目

本报海口2月10日讯 (记者陈蔚林)海南省脱贫致富电视夜校工作推进小组办公室2月10日发布通知:脱贫致富电视夜校栏目2月11日(正月初七)重播第100期节目“两周年特别节目”,2月18日(正月十四)重播第111期节目“海口市乡村振兴战略”。

以上两次课程由群众自主收看,不统一组织,钉钉管理系统签到也不作要求。

三亚7名违规的士司机被列入行业“黑名单”

本报三亚2月10日电 (记者易宗平 孙婧 通讯员罗珠玲 陈昱焱)春节期间,三亚对违规行为情节严重的7名出租车司机,给予开除处理,并列入行业“黑名单”。这是2月10日,海南日报记者从三亚市交通运输局运管处获悉的消息。

经核实,这7名出租车司机有拒载、绕路、议价(私自加价)、不打表、甩客等影响恶劣的违规行为。

据了解,春节期间,三亚通过明查、暗访、发动投诉等方式开展道路运输市场秩序整治。明查方面,以机场、火车站、景点景区、酒店宾馆等区域为重点,开展定点稽查结合流动巡查等多种方式,从严打击各类涉嫌非法营运行为,严查公交车、出租车、旅游车、班线车违规经营行为。暗访方面,运管处便衣队员每日深入市区各主干道、亚龙湾、海棠湾等重点区域,并通过乘坐公交车、出租车暗访等方式,对道路营运车辆的安全状况、车容车貌、经营行为及服务质量等问题进行暗访检查,重点检查出租车拒载、议价以及公交车不按站点停靠、不按规定使用刷卡机等行为。

统计显示,2月4日至10日,三亚共出动交通执法人员603人次、执法车辆160辆次,查处道路运输行业违规经营行为65起。其中,查处出租车违规行为38起、公交车违规行为1起、旅游车违规行为3起,并查扣涉嫌非法营运车辆23辆。

海口警方追逃春节不停歇 一非法采矿案嫌疑人投案自首

本报海口2月10日讯 (记者邓海宁 通讯员张振汉)春节期间海口警方追逃脚步不停歇,对破坏生态环境违法犯罪行为保持持续严打高压态势。海南日报记者日前从海口市公安局获悉,海口警方悬赏通缉的一起非法采矿案最后一名犯罪嫌疑人刘德友,2月6日晚主动投案。

据了解,海口市公安局城市警察支队近期正在侦办一起非法采矿案,1月21日海口警方发出悬赏通告,对该案主要犯罪嫌疑人刘德友、许亚标进行通缉,其中犯罪嫌疑人许亚标于1月23日向警方投案自首。

除发布悬赏通告外,办案民警还到刘德友山東老家,让其家人协助做通其思想工作。春节正是万家团圆时,警方判断刘德友一定会和家人联系。2月4日除夕当天,民警再次与其家人联系,希望规劝其主动投案争取宽大处理。

在持续高压下,除夕当晚,犯罪嫌疑人刘德友主动与办案民警联系,表示愿意投案。2月6日19时许,刘德友在家人陪同下从山东开车来到海安港,被在此等候多时的民警带上船押解回海口,目前该案正在进一步侦办中。

海南联网二回工程首根海底电缆登陆澄迈

◀上接A01版

2月3日,首根海底电缆从广东徐闻500千伏南岭终端站开始敷设。海缆采用500千伏充油纸绝缘电缆,单根长度达32千米,直径14厘米,中间没有接头,是目前世界上单根最长的500千伏交流海底电缆。

由于琼州海峡海域复杂,风急浪高,平均水深44米,最深达到110米,要一次性把没有接头的电缆安全地敷设到海底,难度非常大。

项目总工程师黄贤球介绍,在作业过程中采用的是水下机器人作业,为避免水大浪高时出现偏差,以及防止施工时对海南联网二回电缆造成损坏,项目还安排了专业技术人员随船进行监控,掌握气候条件,选择合适的时间点开展作业。

“特别是林诗岛终端站登陆点,转弯角度达120度,为了始终保持控制弯曲半径不小于5米,我们通过优化施工工序,合理调配施工船只,保证按照预定方案登陆。”现场施工负责人表示。

“海南联网二回结束了海南‘电力孤岛’的历史,在此基础上,联网二回将现有的电力输送能力由60万千瓦提升至120万千瓦,将极大降低台风多发的海南岛大面积停电风险,提升客户的电力获得感和用电安全可靠性。”海南联网二回项目管理有限公司副总经理陈葵说。

根据工期安排,今年2月3日至4月30日,该项目将开展海缆敷设及保护施工工作。春节期间,为保证工程顺利进行,电力建设工作者们放弃休假与家人团聚的机会,连续坚守在施工一线,积极推进海南联网二回工程海缆敷设施工,并采取各项措施保障海南联网二回安全运行。